

# Народное слово



Выходит с 1 января 1991 года

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

22 НОЯБРЯ СРЕДА № 226 (1236) 1995 год  
В розницу — свободная цена

## У НАС ИЗДРЕВЛЕ ОБЩИЕ ПРЕДКИ, ЕДИНЫЕ КРОВЬ, РОДСТВО, СУДЬБА

### УЧАСТНИКАМ ФОРУМА КУЛЬТУРЫ НАРОДОВ ТУРКИСТОНА

Дорогие друзья, братья! От души приветствую организаторов и первых участников великого форума, проходившего в духе «Туркистон — наш общий дом»! Для нас особенно радостным является то, что старания представителей общественности пяти независимых государств Центральной Азии, начатые с добрыми намерениями, сегодня дали первые результаты.

Наши предки издавна жили единой семьей. Наши народы, органично связанные единой судьбой, имели общие обычаи, традиции и богатую культуру.

Не будет преувеличением сказать, что сам Аллах создал туркестанскую землю с особой любовью и верой. Неспроста гений вращенных на этой земле великих людей озярят духовность и культуру всего мира. И мы с вами можем гордиться тем, что мы являемся потомками этих великих предков.

Сколько жертв было принесено нашими народами на пути к достижению независимости! Мы дошли до наших светлых дней ценой жизни тысяч лю-

дей, которые были отданы во имя этой благородной цели. Следовательно, святой долг каждого из нас — правильно осмыслить значение нашей независимости и став плечом к плечу, бороться за светлое будущее.

Вы, дорогие друзья, заново закладывая фундамент нашего исторического единства, исполняете этим заветные желания наших предков и радуете их дух.

Ваш исторический форум — это уверенный шаг на пути укрепления стабильности и согласия в Центральноазиатском регионе, становлении единства культуры, литературы, искусства, традиций, дальнейшего их расцвета и пропаганды. Я глубоко убежден в замечательных перспективах этого международного движения.

Дорогие друзья! Вам и в вашем лице всем дружественным народам желаем мира, спокойствия, счастья. Да поможет нам Бог в претворении наших благородных намерений!

Президент Республики Узбекистан  
Ислам КАРИМОВ

## КУРУЛТАЙ, ОБЪЕДИНИВШИЙ БРАТЬЕВ



В Ташкенте, во Дворце «Туркистон», 21 ноября состоялось торжественное открытие курултая представителей братских народов стран Центральной Азии. Участники курултая из Узбекистана, Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана и Туркменистана — известные писатели, ученые, деятели культуры начали встречу с возложения цветов к подножию памятника великому поэту и мыслителю Лашеру Навои, почтив память нашего великого предка, который еще 600 лет назад воспел единство народов древней земли Турана, неразрывную общность их истории и судеб. То было великое пророчество...

Народный писатель Кыргызстана Чингиз Айтматов, председатель организационного комитета курултая, открыл форум кратким вступительным словом.

Были зачитаны приветствия Президента Республики Узбекистана Ислама Каримова, Президента Республики Казах-

стан Нурсултана Назарбаева, Президента Республики Кыргызстан Аскара Акаева и Президента Республики Таджикистан Имомали Рахмонова участникам курултая.

Затем Чингиз Айтматов выступил с докладом перед участниками курултая.

Мы собрались в Ташкенте

с высокими помыслами, побуждаемые общими тревогами и заботами, с проблемами, нуждающимися в коллективных обсуждениях и откровениях, сказал он. Столь внушительная по размерам территория, какой является Центральная Азия, — понятие не только географическое, это

край, народы которого имеют единый язык, веру, историю и будущность. Мы не должны забывать, что нас связывает, помимо древней истории, также общность судеб и проблем, прежде всего недавно минувшей советской эпохи, со всеми ее коммунистическо-имперскими проявлениями и вместе с тем те объективные достижения культуры и науки, которые были освоены нами.

Докладчик подчеркнул, что народы региона могут решить стоящие ныне перед ними большие проблемы лишь совместно, достигнув между собой согласия и доверия. С этой точки зрения очень велико значение нынешнего Ташкентского курултая, открывшего широкую дорогу к достижению согласия между деятелями культуры Центральной Азии.

В обсуждении доклада приняли участие народный писатель Узбекистана и Каракалпакстана Туленберген Каипбергенов, народный писатель Казахстана Абдикамил Нурписов, министр по делам культуры Кыргызстана Чолпонбек Базарбаев, академик Академии наук Таджикистана Мухаммад Асимов, поэт из Ка-

захстана Мухтор Шаханов и другие.

Участники форума приняли решение об образовании международного движения научно-творческой общности региона — «Ассамблея деятелей культур народов стран Центральной Азии». Таким образом, на свет появилось движение — новая

гиза Айтматова президентом Ассамблеи, народного писателя Узбекистана Одила Якубова — первым вице-президентом.

Участники курултая приняли обращение к деятелям культуры народов Центральной Азии.

В заключение мастера искусств пяти братских республик дали для участников курултая большой концерт.

(УзА).  
НА СНИМКАХ: торжественное открытие курултая; во время работы форума.  
Фото Р. НУРИТДИНОВА.  
(УзА).

### УЧАСТНИКАМ ПРОХОДЯЩЕГО В ТАШКЕНТЕ МЕЖДУНАРОДНОГО КУРУЛТАЯ «ВСТРЕЧА БРАТЬЕВ»

Дорогие представители интеллигенции, участвующие в Ташкентском форуме! От всего сердца поздравляю вас с открытием Международного курултая «Встреча братьев». Верю, что эта встреча станет прелюдией к предостойным делам.

Издавна известно, что у народов с единой судьбой, единой историей очень близки и сходны между собой литература, культура и наука. Потому что именно они являются духовной силой, связывающей народы. Особенно сейчас, в период коренных экономических, политических, социальных перемен, нецелесообразно согласие и дружба между братскими народами. Отрадно, что

инициатива, проявленная в Алматы во время Дней Узбекистана в Казахстане, сегодня получила свое воплощение в Ташкенте.

Как гласит наша народная мудрость, та ноша не тяжела, которая поднимается сообща. Надеюсь, что деятели литературы, культуры и науки пяти издревле братских народов, работая сообща, будут способствовать укреплению духовных связей между братскими народами на протяжении веков, поднимут их на еще более высокий уровень.

От всего сердца желаю успеха в работе курултая!

Нурсултан НАЗАРБАЕВ,  
Президент Республики Казахстан.

### УЧАСТНИКАМ ПЕРВОГО КУРУЛТАЯ «ФОРУМ КУЛЬТУРЫ НАРОДОВ ТУРКИСТОНА»

Уважаемые участники первого курултая «Форум культуры народов Туркистана»!

Дорогие братья! У киргизского народа есть поговорка — «пальцы на руке разделены, но они связаны единой кистью». Подобно этому, мы, народы Туркистана, хотя и живем в разных странах, собравшись, становимся единой силой. Наша культура, как единая, издавна известна всему миру.

Решение представителей культуры и искусства провести такой большой форум в городе Ташкенте имеет для нас особое значение. Посредством этого форума вы демонстрируете единство наших народов, их многовековую дружбу. Ибо прекрасные образцы творчества, созданные вами, всегда доказывают это.

Нас, естественно, радует ваша искренняя цель — единение на-

родов, которые считают общей культурой Туркистана, имеющую глубокие корни.

Во многих странах мира посредством возращения творчества, культуры добились успехов в решении экономических и социальных проблем. Говоря иначе, если не будет экономики, не будет культуры, не будет культуры — не будет экономики. Следовательно, ваши деяния, начатые на этом курултае, внесут свой вклад в дело избавления молодых независимых государств, идущих по пути становления, от политических и экономических трудностей!

Успехов вашему курултаю, широкую дорогу будущему культуру Туркистана! «Красота спасет мир».

Аскар АКАЕВ,  
Президент Республики Кыргызстан.

### УЧАСТНИКАМ «ФОРУМА КУЛЬТУРЫ СТРАН ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ»

Государство и правительство Республики Таджикистан шлют искренние поздравления участникам «Форума культуры стран Центральной Азии» и желают успехов в его работе.

Мы уверены, что этот форум станет важным и эффективным шагом на пути сближения науки, культуры, литературы и духовности народов Центральной Азии.

Наши народы, веками проживая вместе в одном регионе, обогащая научными и культурными достижениями друг друга, дали миру тысячи ученых, поэтов и великих мыслителей.

Наука и культура, издавна служившие важными факторами,

сближающими и укрепляющими дружбу наших народов, и впредь будут выполнять эту миссию с честью.

Мы поддерживаем стремление участников «Форума культуры стран Центральной Азии» к расширению взаимовыгодного и бескорыстного сотрудничества независимых государств региона, укреплению мира и спокойствия, возрождению духовных ценностей, которые были созданы нашими народами на протяжении веков.

С искренними пожеланиями,  
Имомали РАХМОНОВ,  
Президент Республики Таджикистан.

## Центральная Азия — наш общий дом

# БУДЕМ ВМЕСТЕ И ДАЛЬШЕ

В фойе Дворца «Туркистон», где проходит курултай представителей братских центральноазиатских народов, наш корреспондент попросил его участников поделиться своими мыслями о культурном, духовном сотрудничестве в нашем регионе.

Жабайхан Мубуракович АБДИЛЬДИН, вице-президент АН Республики Казахстан:

— Самое большое богатство в нашей жизни — это богатство человеческого общения. Оно не только обогащает наш внутренний мир, но и создает основу для всестороннего сотрудничества между государствами. Только при широком общении мы сможем лучше узнать культуру, традиции, обычаи других. Тем более что у народов Центральной Азии общие корни, общая судьба. Исторически и географически мы близки друг к другу. И надо сделать так, чтобы эта близость дополнялась духовной.

В это сложное, переломное время нам предстоит вместе строить свое будущее. И деятели науки, культуры, литературы и искусства должны всячески способствовать этому. Вообще, наука и культура не терпят обособленности — они нуждаются в взаимообогащении. На мой взгляд, со временем мы могли бы вместе поработать над созданием какого-то общего исследования по истории и культуре центральноазиатских народов. А наши ученые, писатели, артисты, надеюсь, будут щедро делиться своим знаниями, талантом, опытом. От этого выиграют все.

Уже сейчас можно привести немало примеров

культурного сотрудничества народов-братьев. Мы вместе отметили юбилей великого казахского писателя Абая. Тысячелетие киргизского эпоса «Манас». Убежден, что наши связи во всех направлениях будут крепнуть и дальше.

Менды МАМАЗАНОВА, киргизская поэтесса:

— Главная наша задача — сплочение, единство ради мира на земле. Чтобы матери спокойно могли растить своих детей и каждый смог реализовать себя сполна. Здесь голоса народов-братьев должны звучать вместе. Посмотрите, что происходит в разных частях планеты — Таджикистан, Афганистан, Чечня, территория бывшей Югославии... И везде конфликты начались из недопонимания, нежелания выслушать другую сторону, отсутствия нормального человеческого общения.

Мне, как матери и поэтессе, приятно участвовать в работе сегодняшнего форума, главным смыслом которого является мир и дружба между народами.

Манзура Хайдаровна ХОЛМАТОВА, зав. кафедрой философии Ташкентского аграрного университета:

— Человечество сегодня все чаще ориентируется не на силу, а на взаимопонимание между народами. Ни одну проблему современности не решить без согласия, тесного, разнообразного сотрудничества. И народам Центральной Азии надо вместе идти к экономическому процветанию, к своему будущему, в XXI век. Если мы сегодня сумеем сблизиться и укрепить наши братские чувства, то нам не страшны любые испытания.

Важно наладить полноценное сотрудничество во всех сферах нашей жизни.

Ведь народы региона имеют общую историю, взаимосвязанные языки, обычаи, культуру. И многие великие личности прошлого одновременно принадлежат всем.

Афзалхош ШОДБЕВ, заслуженный артист Республики Таджикистан, художественный руководитель Таджикской государственной филармонии:

— Я думаю, наш форум поможет лучше узнать друг друга, протянуть руку дружбы ближнему, как подобает мусульманам. Мы должны создать единое духовное пространство, в котором все языки и культуры были уважаемы. У меня в душе глубокое чувство благодарности к узбекскому народу, к вашему Президенту за помощь Таджикистану в трудные дни, за возможность собраться нам сегодня в Ташкенте. Ислам Абдуганиевич Каримов —

мудрый глава государства. И во многом благодаря ему дружба между народами Центральной Азии успешно развивается. По воле Аллаха мы живем рядом, и грех нам не быть вместе и дальше.

Нури ТЕКАЕВ, председатель махаллинского комитета города Ташауза (Республика Туркменистан).

Нас нельзя отделить друг от друга. Мы дети одной большой семьи. Мы живем в одном регионе. Поставь рядом с узбекком киргиза, таджика, туркмена — отличие трудно найти, потому что мы дети одного корня. Нас долго отделили друг от друга — но наши связи крепки. Нелюди пытаются нас поссорить. Но это им не удастся.

Я думаю, что нам надо жить в мире. И наши встречи необходимы всем нам.

## СЕССИЯ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА

В Самарканде 21 ноября состоялась внеочередная сессия областного Совета народных депутатов. В его работе приняли участие депутаты областного Совета, депутаты Олий Мажлиса республики, избранные от Самаркандской области, руководители министерств и ведомств.

На сессии выступил Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов. Он дал оценку работе по реализации социально-экономических реформ в области.

На сессии рассмотрен организационный вопрос. В связи с переходом на дру-

гую работу П. Абдурахманов освобожден от должности хокима области. По предложению Президента Ислама Каримова, депутаты утвердили хокимом Самаркандской области А. Мардиева, работающего министром юстиции Республики Узбекистан.

В работе сессии участвовали первый заместитель премьер-министра Республики Узбекистан И. Джурабеков, государственный советник Президента Т. Алимов, заместители премьер-министра Б. Хамидов, М. Усмонов, У. Исмаилов.

(УзА).

## ПРАКТИЧЕСКИЕ ШАГИ СОТРУДНИЧЕСТВА

В Ташкенте 21 ноября состоялась перерывная сессия делегаций, возглавляемых премьер-министром Молдовы А. Сангели, прибывшим в нашу страну с рабочей делегацией Узбекистана во главе с премьер-министром А. Муталовым.

В ходе переговоров с удовлетворением были отмечены все более укрепляющиеся дружественные отношения между Узбекистаном и Молдовой. Стороны отметили, что созданные правовые основы в отношениях

между двумя странами способствуют подъему взаимовыгодного сотрудничества на качественно новый уровень. Основа этому была заложена во время государственного визита Президента Ислама Каримова в Республику Молдова в марте нынешнего года. В ходе этого визита был подписан ряд важных документов, которые сегодня широко претворяются в жизнь.

На переговорах обсуждались вопросы, связанные с дальнейшим развитием связей в области экономики, культуры и дру-

гих сферах между Узбекистаном и Молдовой. Одним из главных тем был вопрос расширения торгово-экономического сотрудничества.

По итогам переговоров состоялась церемония подписания межправительственных документов. Премьер-министры А. Муталов и А. Сангели подписали Соглашение между правительствами Узбекистана и Молдовы о взаимном поощрении и защите инвестиций. Межправительственные соглашения о сотрудничестве в области туризма

и международного автомобильного сообщения подписали заместитель премьер-министра Республики Узбекистан К. Рахимов и заместитель премьер-министра Республики Молдова В. Кунев.

На переговорах присутствовал чрезвычайный и полномочный Посол Молдовы в Узбекистане Н. Дуду.

Рабочий визит главы правительства Молдовы в нашу страну продолжается.

(УзА).

## ЗАДАЧИ ЖЕНСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ

В Ташкенте 21 ноября состоялся одиннадцатый пленум Комитета женщин Узбекистана. Вступительным словом пленум открыла заместитель премьер-министра, председатель Комитета женщин Узбекистана Д. Гуломова. Она подчеркнула программное значение книги Президента Ислама Каримова «Узбекистан по пути утлубления экономических реформ» в работе женских организаций республики.

На пленуме были рассмотрены итоги четвертой Всемирной конференции женщин в Пекине, обсужден проект Закона Республики Узбекистан «Кодекс труда», оргвопросы.

В принятом постановлении отмечена необходимость активизировать работу женских организаций по реализации проводимых в республике экономических реформ, обеспечить выполнение принятой в Пекине Декларации, направленной на широкое вовлечение женщин в экономическую и общественно-политическую деятельность. Внесены предложения о дополнении в проект «Кодекса труда», а также о проведении региональной среднеазиатской конференции женщин.

В принятом постановлении отмечена необходимость активизировать работу женских организаций по реализации проводимых в республике экономических реформ, обеспечить выполнение принятой в Пекине Декларации, направленной на широкое вовлечение женщин в экономическую и общественно-политическую деятельность. Внесены предложения о дополнении в проект «Кодекса труда», а также о проведении региональной среднеазиатской конференции женщин.

В принятом постановлении отмечена необходимость активизировать работу женских организаций по реализации проводимых в республике экономических реформ, обеспечить выполнение принятой в Пекине Декларации, направленной на широкое вовлечение женщин в экономическую и общественно-политическую деятельность. Внесены предложения о дополнении в проект «Кодекса труда», а также о проведении региональной среднеазиатской конференции женщин.

В принятом постановлении отмечена необходимость активизировать работу женских организаций по реализации проводимых в республике экономических реформ, обеспечить выполнение принятой в Пекине Декларации, направленной на широкое вовлечение женщин в экономическую и общественно-политическую деятельность. Внесены предложения о дополнении в проект «Кодекса труда», а также о проведении региональной среднеазиатской конференции женщин.

(УзА).

Социальный статус индивида, как гражданина, вытекает из его принадлежности к тому или иному государству. Поэтому говорить не только об отсутствии гражданского общества, но даже о необходимости его создания — значит отождествлять все общество с государственным механизмом.

Гражданское общество в Узбекистане существовало всегда. Оно наряду с государством выполняло функцию консолидации населения во имя тех или иных целей. Гражданское общество посредством махаллинского управления, различных форм общественной деятельности — хашаров, благотворительности, соблюдения традиций и т. д. — объединяло людей сложным переплетением жизненно важных интересов. Другое дело, что структура, форма существования, уровень развития гражданского общества на разных этапах были различны. Поэтому говорить о необходимости создания гражданского общества все равно, что признавать существование государства без общества или, наоборот, безгосударственное общественное строение.

В этом плане чрезвычайно важно выяснение сути функциональных взаимосвязей гражданского общества и правового государства. Именно это имел в виду Президент И. А. Каримов: «Мы строим гражданское общество. Это значит, что по мере становления нашей государственности многообразные функции управления будут передаваться самому народу, общественным органам самоуправления».

Призыв к тому, что все делается сегодня во имя человека и для его блага, должен быть наполнен более реальным содержанием. Именно такой подход к развитию гражданского общества дает возможность делать упор на самоорганизацию человеческой деятельности.

Подобная форма самоуправления в форме отличается от прежнего «управления народом посредством народа», которое привело на самом деле к поглощению общества государством. Нынешний курс на самоорганизацию деятельности означает превращение человека в самостоятельного субъекта экономического хозяйствования, реализующего свои потребности и интересы, основываясь на свободном труде и личных доходах. Конечно, это нит в коей мере не

означает отрицания роли управления. Только личность, обладающая широким спектром политических и экономических прав, может развивать гражданское общество. Нормальные межличностные связи существовали всегда, они и составляли здоровую основу общества. Они и есть основа гражданского общества, демократической политической системы. Поэтому одной из задач нынешнего социального развития республики является ук-

Личность и государство

мы, не отклоняющейся при случайных воздействиях. Таким образом, стабильность системы — первый шаг к ее устойчивости. При этом не следует забывать, что условия устойчивого движения (критерия устойчивости) не менее важны, чем сами средства и методы его достижения. Рассмотрим некоторые из них. Для достижения необходимой

признаками демократии выступают равенство и индивидуализм, то в азиатских обществах с существующими традиционными иерархиями, пронизывающими все социальные структуры общества, хаотичный индивидуализм западной демократии отторгается как чужеродное тело. Возьмем, к примеру, Японию, которая часто выступает в качестве модели для всего Азиатского региона. После поражения во второй мировой войне Япония приняла многие лозунги западной инд-

первой. Вместе с тем традиционная культура, сочетая в себе две противоположные, но взаимодополняемые тенденции (некоторую замкнутость, сопротивление внешним влияниям и открытость), содержит в себе больше возможностей для будущего развития».

Очевидно, что процесс формирования властных структур и гражданского общества в конце XX века во всем мире приобретает новые качества и характеристики. Специфика этого процесса в единстве ширящихся социальных основ власти и усиливающейся ее ориентации на человека. Власть становится все менее субъективной и «иррациональной».

Политическая система только тогда жизнеспособна, когда она ориентирована на Человека. Абстрактная категоризация сущности интересов народа, общества не даст результата, если не реализуются интересы личности. Отношения граждан в том или ином обществе — вот основа развития политической системы. Иными словами, характер взаимосвязи человека, гражданского общества и государства определяет характер политической власти, ее структуру и функционирование, ее типологию.

Такой методологический подход позволяет не только глубоко уяснить и обосновать современное состояние той или иной политической системы, но и прогнозировать тенденции дальнейшего ее развития. И это дает возможность в теоретико-методологическом плане глубже понять суть собственного пути обновления и прогресса Республики Узбекистан. Модернизирующееся узбекское общество не роги в стороне от стоволовой дороги мировой цивилизации. Развитие Узбекистана отвечает всем законам и закономерностям развития социальных систем. Поэтому, рационально используя накопленный мировой опыт, республика вносит в процесс развития и укрепления демократии свое видение, свои специфические принципы и нормы, обусловленные многовековой традицией гражданского общества в регионе.

Р. ЖУМАЕВ, зав. кафедрой политологии и внешней политики Академии государственного и общественного строительства при Президенте Республики Узбекистан.

Дела и заботы животноводов



УМЕЛО И ПРОФЕССИОНАЛЬНО

ведут свое дело работники молочнотоварной фермы ширкатного хозяйства «Фархад» Хавастского района

Хозяйство считается одним из показательных в Сырдарьинской области. Специалисты, работающие здесь, занимаются не только разведением животных мясо-молочного направления, но и селекционной работой.

На всех участках фермы видна рука рачительного, умелого хозяина. В тепличных, устьях, по современной технологии оборудованных коровниках содержится 1.006 голов крупного рогатого скота, 425 из них — дойные. На сегодняшний день с начала года от «буренок» получено 880 тонн молока, сдача государству мяса составила около 100 тонн. Успехов во всем показателям животноводы добиваются за счет хорошего ухода за стадом, богатого рациона питания.

Элита фермерского хозяйства — племенное стадо, насчитывающее 207 телок. Ежегодно селекционеры продают по 70 голов племенного молодняка, что так-



Фото Б. ТУРАЕВА. (Фотохроника УЗА).

ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА

На торжественном открытии Академии государственного и общественного строительства 3 октября 1995 года Президент И. А. Каримов в качестве одной из первоочередных задач назвал реформирование политической и экономической системы, которое невозможно без укрепления гражданского общества

Идея необходимости укрепления гражданского общества, сформулированная Президентом на первой сессии Олий Мажлиса республики и получившая свое творческое развитие в выступлении 3 октября сего года, дала осязаемый толчок к исследованию особенностей становления и развития гражданского общества. Однако зачастую даже в солидных публикациях можно встретить легковесные суждения о необходимости создания гражданского общества. Возникает вопрос: а что, его раньше не было? Вообще, можно ли по желанию создать или упразднить гражданское общество либо представить то или иное государство без него?

репление здоровых межличностных отношений, их предупреждение от деформирования, включение в процесс демократизации общества.

В реализации этой задачи немаловажную роль играет политическая власть, которая взаимодействует на всех этапах своего развития с гражданским обществом. В свою очередь оно горизонтальными, межличностными связями стабилизирует и укрепляет политическую власть. Именно это является основой процветания гражданского общества в ряде стран Западной Европы и Азии, которым характерна определенная саморегуляция и устойчивость даже при сменах правительства и политических кризисов.

Думается, при таком подходе нельзя подменить понятия «стабильности» и «устойчивости». Стабильность (от лат. «стабилитус» — устойчивый) — упреждение, приведение в постоянное и устойчивое состояние или поддержание этого состояния. Устойчивость, на наш взгляд, выражается в состоянии движения систе-

устойчивости, о которой мы упоминали выше, наряду с многочисленными факторами необходимы еще сильная государственная власть, активность различных общественных движений и организаций, возможность участия граждан в политических процессах и т. д. Сильная — не значащая силой, но адекватно отражающая самый широкий спектр интересов граждан и законность.

Одной из идеологических и политических задач, стоящих перед независимым Узбекистаном, поэтапно продвигающимся к правовому, демократическому государству с развитым гражданским обществом, отмечал Президент И. А. Каримов, должна явиться стратегическая проработка вопроса политического участия ее граждан в политических процессах. Известно, что одним из критериев демократичности общества является наличие возможности и реальных механизмов включения в политические процессы всех граждан, испытывающих в этом необходимость, имеющих способность и желание выпол-

нения устойчивости, сохранению согласия в обществе в наибольшей мере соответствует позитивное, последовательное расширение демократического пространства.

Как известно, демократизация представляет собой автономный социальный процесс, на который оказывают влияние различные факторы: политические, религиозные, этические, исторические. Не случайно демократия в различных странах имеет различную специфику — американскую, французскую, шведскую и т. п. Социальная структура, геополитическое положение, этнический состав, осуществление различных конфессий, особенности культуры, быта, традиций, воспитания и психологии народов Узбекистана напрямую влияют на процесс формирования в республике демократии.

Как отмечалось на первой сессии Олий Мажлиса, демократия в странах Востока всегда интерпретировалась иначе, чем в Северной Америке или в Европе. Если на Западе универсальными

Отклики

«ХОЛОД — ТОВАР НА ВЕС ЗОЛОТА»

Зарубежные опыт и теория неопровержимо доказали, что при становлении рыночных отношений в агропромышленном комплексе важно создание единой холодильной цепи, которая способна обеспечить сохранение потерь скоропортящихся продуктов. Вопросам решения этой проблемы была посвящена статья «Холод — товар на вес золота», опубликованная в прошлом году на страницах «Народного слова».

За прошедший период произошли позитивные сдвиги в развитии холодильного хозяйства в республике. Сотрудничество с Международным институтом холода (Париж) позволило систематически получать бюллетени и журналы, где публикуются достижения науки и техники в области холодильного хозяйства.

Международный институт холода в конце августа этого года в голландском городе Гааге провел свой конгресс, где наряду с 59 развитыми странами мира приняла участие и делегация Республики Узбекистан. По количеству участников, представленных докладов и опубликованным трудам наша делегация была представительной. Было выражено желание о скорейшем вступлении республики в действительные члены МИХА, имеющего статус межгосударственной организации. Принято решение очередного конгресса созвать в 1999 году в Австралии. Ученые и специалисты от Узбекистана получили приглашение для участия в этом XX Международном кон-

грессе по холоду. На конгрессе рассматривалась проблема использования тепловых насосов для одновременного получения тепла и холода. Учеными Голландии, США, Канады, Японии, Франции и других стран были представлены доклады и действующие модели, в которых максимальная температура горячей воды не превышает 68°C, и в основном они используются при кондиционировании воздуха, подогреве воды в бассейнах и для санитарно-гигиенических нужд.

В свете этих исследований доклад, представленный узбекскими учеными, выглядел наиболее приоритетным, т. к. установка, вырабатывающая горячую воду до 92°C, позволяет использовать ее для технологических нужд. Занимательность в таких установках привлекла к тому, что знаменитая чешская фирма «ЧКД Хошень» намерена в Ташкенте организовать совместное предприятие по производству экспортноспособной эффективной установки комплексного

теплохолодоснабжения на базе тепловых насосов. Внедрение этих установок в агропромышленном комплексе позволит создать условия для хранения плодовоовощной продукции и выращивания рассады в теплицах.

В августе этого года «ЧКД Хошень» поставило для АО «Ташкентсу» холодильные компрессоры, аммиачные насосы, запорную арматуру и запасные части, с помощью которых будет реконструирован компрессорный цех. Это будет способствовать выработке высококачественной молочной продукции.

Создание в Ташкенте представительства «ЧКД Хошень» сулит заманчивые выгоды для потребителей холода и будет способствовать созданию в республике холодильной цепи, крайне необходимой для становления рыночной экономики.

А. АЮПОВ, глава представительства АО «ЧКД Хошень» в Узбекистане.

8 декабря — День Конституции Республики Узбекистан

ПРАВОВАЯ ГАРАНТИЯ НАШЕГО БУДУЩЕГО

«Народ Узбекистана, торжественно провозглашая свою приверженность правам человека и принципам государственного суверенитета», — так начинается Конституция Республики Узбекистан, принятая 8 декабря 1992 года на одиннадцатой сессии Верховного Совета республики двенадцатого созыва.

Прошло менее трех лет со дня принятия этого исторического документа, а сегодня трудно даже представить нашу жизнь без тех ориентиров, которые даны в Основном Законе государства. Каждая статья Конституции гарантирует неотторжимость происходящих перемен по пути демократии, мировой цивилизации, дает нам уверенность в завтрашнем дне. К примеру, в статье 13 говорится: «Демократия в Республике Узбекистан базируется на общечеловеческих принципах, согласно которым высшей ценностью является человек, его жизнь, свобода, честь, достоинство и другие неотъемлемые права. Демократические права и свободы защищаются Конституцией и законами».

Читая эти строки и думая: сколько же людей в прошлом мечтали об этом, боролись, отдавали жизнь. Именно с осознания высшей ценности человека возникла мысль о свободе для каждого и всего народа, о независимости государства. Ведь только в свободной стране можно обеспечить права гражданина.

В центре нашего общества — человек. Это не просто декларация, а смысл всей практической политики последнего четвертьвека. И реформы в принципе решают одну задачу — улучшение жизни людей. Перечитайте указы Президента, законы и постановления Кабинета Министров, принятые за годы независимости. Равне они не наполнены заботой о людях, их материальном благополучии, повышении культурного, духовного уровня? Каждый закон, указ, постановление как бы берет свое начало с Конституции, де-

цию США 1787 года, американцы связывают с именем своего первого президента Джорджа Вашингтона, так и Конституция Узбекистана наш народ связывает с именем Ислама Абдуганиевича Каримова.

Около двух лет шла напряженная работа конституционной комиссии, в состав которой входили руководители различных государственных органов, депутаты, видные ученые-правоведы. Два с половиной месяца длилось всенародное обсуждение Основного Закона, причем публиковались два его проекта. Деловое обсуждение документа шло и на сессии парламента буквально до самого начала голосования. Словом, над Конституцией работали тысячи людей, в ней учтено мнение всего народа.

Потому ее можно назвать своеобразным общественным договором между гражданским и государством. «Народ является единственным источником государственной власти», — говорится в статье 7 Основного Закона. Каждое слово в этом документе — о нас с вами, о наших правах и обязанностях, задачах сегодняшних и завтрашних. Он нацелен на строительство правового демократического государства, в котором каждому жителю бы лучше.

Но для этого всем нам нужно много потрудиться. «Демократические преобразования достигаются только в результате кропотливого повседневного труда в материальной и духовной сферах», — отметил Президент И. А. Каримов в своей книге «Узбекистан по пути углубления экономических реформ». — Нужно добиваться, чтобы необходимость демократических преобразований была не только осознана населением, но и воспринималась им как единственный путь обретения подлинной свободы, независимости и благополучия.

Л. СОН, корр. «Народного слова».

Экономика для нас

ОНИ ХОТЯТ И МОГУТ РАБОТАТЬ, НО...

Двадцать одно предприятие Ташкентского городского концерна «Махаллий саноат» выпускает сотни наименований товаров массового спроса. Одни из них расходуются быстро, другие нет. Все упирается и в спрос, и в цену. Если нам нужны хорошие эмальевые краски, то, как говорится, за ценой не постоим. А если увидим на прилавке рабочий халат, вначале посмотрим: а сколько он стоит? Для нас все упирается в необходимость того или иного. И в цену. А для предприятия?

В концерне — пять акционерных обществ, коллективные, частные и иные фирмы. Создаются также совместные предприятия, что, безусловно, способствует прогрессу. И у всех у них одно желание — работать лучше: для себя и государства. Проблемы также одни — сырье, материалы, банковские кредиты... Как все это решить, выйти из столь непростой ситуации? Каждый видит свой путь, свой подход. Но руководит всем процессом специалисты концерна. А удастся это им благодаря собственным знаниям, четкому и ясному планированию, исходя из указов нашего Президента, постановлений Кабинета Министров. Когда же люди знают, куда и под чьим руководством идут, — все может получиться.

Первое, по чему «ударил» здесь — обновление ассортимента. Ведь спрос — будь ты частником или акционером — всегда определяет предложение. Например, на предложение работы акционерное общество «Эмаль». Их лаки и краски пользуются спросом. Райпромкомбинат Бектемирского района готовит к производству мармориные облицовочные плиты. Эта продукция нужна всем. Арендное предприятие «Виза» готово выпускать электрические обогревательные приборы. На коллективном предприятии «Актепа» начали производство мужских вязаных рубашек.

Много других нужных товаров готовы производить как городской концерн, так и республиканская корпорация «Махаллий саноат». При этом они способны привлечь к работе молодежь, обеспечить надомным трудом сотни домохозяйек. Но... Сегодня на предприятии концерна с полной нагрузкой работает немногим более трид-

цати процентов оборудования. Например, на халаты низкий спрос из-за их высокой себестоимости. Безусловно, нужно ее снижать, но как этого добиться. Выход из положения здесь видят во всемерном использовании более дешевого местного сырья, в повышении производительности труда.

Хорошим стимулом для увеличения ассортимента товаров, повышения их качества, как считают специалисты фирмы, будет снижение процентных ставок на кредиты. Без последних, в условиях рыночной экономики, не обойтись. Об этом говорит и мировой опыт. Главное, чтобы банковский процент на ссуды, как говорится, не ставил предпринимателей на колени.

Не очень удовлетворяют предприятия и обязательные пятнадцать процентов предоплаты за поставляемую продукцию. Оплатили им эти проценты, а остальные деньги приходится ждать месяцами. Получатели товара говорят, что, мол, денег пока нет. Но через пару-другую месяцев штрафные санкции накладываются ведь не на неплательщиков, а на производителей. По всей видимости, здесь нужен более четкий механизм взаиморасчетов. Тогда и продукция будет отгружаться быстро и не будет залеживаться на складах.

Коллективы подразделений «Махаллий саноат» хотят и могут работать. Если бы не вот эти самые «но». Конечно, часть проблем можно решить собственными силами, но в решении других нужна, видимо, помощь. В конце концов делается это для того, чтобы у нас появились больше нужных и хороших товаров.

В. ДРАЧЕВ, корр. «Народного слова».

ВETERАНЫ В СТРОЮ

В Ташкенте прошла третья конференция объединения предприятий ветеранов.

На ней отмечалось, что прошло четыре года со дня создания республиканского объединения предприятий ветеранов при Совете Союза ветеранских организаций Республики Узбекистан. С тех пор количество ветеранских предприятий с 81 увеличилось до 564, а количество работающих

в них — с 1600 до семи тысяч человек. Только за девять месяцев нынешнего года ими произведено продукции более чем на 50 миллионов сумов.

Участники конференции обсудили вопросы дальнейшего привлечения ветеранов к производственной деятельности. (УЗА).

ПРАВОВЕДЕНИЕ: ОПРЕДЕЛИТЬ ПРИОРИТЕТНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ

В Институте философии и права им. И. Муминова АН Узбекистана состоялась общее собрание сотрудников, посвященное задачам коллектива, вытекающим из выступления Президента Узбекистана И. А. Каримова на встрече с группой представителей Академии наук республики.

Участники встречи с Президентом — председателем Отделения экономических, философских и юридических наук, член-корреспондент АН Республики Узбекистан О. Хикматуллоев, член президиума АН Республики Узбекистан, академик Ш. З. Уразаев поделились своими впечатлениями о беседе с руководителем страны. Директор института А. Жалалов в своем докладе остановился на актуальных вопросах научно-исследовательской деятельности коллектива.

Выступившие на собрании подчеркнули, что советы и указания Президента республики по вопросам дальнейшего усиления роли науки в осуществлении глубоких преобразований в стране, его пожелания об

обеспечении развития нашего национального самосознания на основе всестороннего изучения и пропаганды духовного наследия наших предков, особенно философии Востока, ценностей исламской культуры, а также достижений современного мирового общественного развития, полностью относятся к числу насущных задач института. Кроме того, на институт возложена ответственность за объединение усилий философов и ученых-правоведов, работающих в других научных учреждениях и вузах страны.

В ответ на постоянное внимание руководства Узбекистана на вопросам развития науки, на создание для этого благодаря национальной независимости условия и возможности,

а также исходя из требований времени, решено кардинально изменить направления и тематику научных исследований, усовершенствовать практику подготовки диссертаций, издания книг, брошюр и статей, проведение конференций, семинаров и других мероприятий по актуальным научным проблемам.

На собрании были обозначены принципиальные подходы к определению приоритетных направлений научных исследований в области философии и права, намерения коллектива об изменении внутренней структуры института, внесены предложения, направленные на повышение роли и авторитета работников науки.

С. ШЕРАДИЕВ.



I Спартакиада инвалидов

Во многих западных странах эта проблема давно решается широко и всесторонне — от специально оборудованных автобусов и стезей на лестницах, мест для колясок в театрах, киноконцертных залах, спортивных аренах до законодательно закрепленных обязательных рабочих мест для способных к труду инвалидов. Не говоря уж о широких программах социальной и физической реабилитации инвалидов.

Никши, уступив бомбардирские обязанности Джамилу Шукурову. Он футболом профессионально занимался, за молодежную сборную Ташкента играл. И после травмы футбол не бросил. А в этом турнире 13 голов забил. Проблем клуба и фирмы, волнующих его и как игрока, и как директора, не мог обойти Павел Сулейманов:

— Нам очень трудно — нет ни одного спонсора. Что сами заработаем, на то и существуем. Но ребята дружные, давно вместе, друг друга от души помогаем. 23 человека регулярно тренируются в клубе. Среди них немало тех, кто в свое время выиграл и 145 кг.

Парашиотный спорт

СЛЕД В НЕБЕ И НА ЗЕМЛЕ

Завершился чемпионат Узбекистана по парашютному спорту

В двадцать пятый раз разыгрывался кубок Владислава Крестьяникова, который на VIII первенстве мира в Лейпциге в 1966 году стал сильнейшим парашютистом планеты.

Последователей и учеников у него много. Это еще раз подтвердил чемпионат, в котором приняли участие восемь команд. «Прыгать как Крестьяников» вывались лучшие спортсмены республики, отлично выполнив прыжки на точность приземления и по акробатике. Первое место заняла команда «Чимган» в составе Александра Коробейникова, Валерия Жванаренко и Александра Кисилева. Второе присуждено команде МХСК — Тимур Азиекову, Валерию Земскому, Андрею Резаеву. Третье заняла команда ВВС в составе Игоря Ганькина, Стаса Салиева, Спартака Ганиева.

В личном первенстве лучшим парашютистом признан Тимур Азиеков, а среди женщин победу одержала Наталья Скулкина, выполнившая норматив мастера спорта. Не смогла ей составить конкуренцию даже такие сильные спортсменки, как мастер спорта Тамара Буракова и мастер спорта международного класса Вера Коротева.

Красивое, неповторимое зрелище собрал немало зрителей. А состоялись соревнования благодаря руководству МХСК и усилиям таких людей, как подполковник Ильдар Абдубакиров, инспектор по парашютному спорту ОСО «Ватанпарвар», тренер Рашид Азимбеков и начальник базы национального авиационного спортивного клуба Александр Матузов.

Рассказывают, что однажды у Владислава Крестьяникова спросили: что для него значит небо? И он ответил: «Все».

— Теперь, когда парашютному спорту отдал не один год, — говорит Тимур Азиеков. — Я понимаю его ответ и могу так же, как Крестьяников, сказать, что небо для меня — все: жизнь, любовь, верность, сила, нежность...

К сожалению, служивший в Краснознаменном Туркестанском военном округе лейтенант Крестьяников прожил короткую жизнь — трагический случай оборвал ее очень рано. Но за десять лет, что отдал он парашютному спорту, Владислав успел многое. 43 раза его имя висело в таблице высших достижений мира в одиночных и групповых прыжках на точность приземления, в ночных прыжках. В одиночных же комбинационных прыжках он установил мировой рекорд. А главное — у него осталось очень много учеников. Его стиль падения, техники выполнения фигур, работе под куполом парашюта учились и продолжают учиться многие парашютисты мира.

С. ДАНИЛОВ, корр. «Народного слова»

Г. СТРУЦ, наш общ. корр.

ГЛАВНАЯ ПОБЕДА

Ее одержали участники и организаторы I республиканской Спартакиады инвалидов

Мир без войн, катастроф, несчастных случаев, болезней при всем богатстве фантазии предстает трудно. Значит, были, есть и будут люди, по вине этих обстоятельств попадающие в категорию инвалидов. Они — часть нашего общества, и часть немалая. И по отношению к этим людям можно судить о степени развития общества.

ства, сопутствуют параолимпийские игры для инвалидов, в которых воздается прежде всего мужеству и несгибаемой воле людей, не спавшихся перед труднейшими жизненными обстоятельствами.

И в нашей стране, слава Богу, взгляды на проблемы инвалидов в последние годы заметно корректируются в соответствии с общечеловеческими ценностями. Об этом, в частности, свидетельствует прошедшая на прошлой неделе I республиканская Спартакиада инвалидов, инициаторами которой стали Центральный совет физкультурно-спортивного общества профсоюз «Узбекистан» и фонд «Милосердие, оздоровление и спорт», а реально воплотили в жизнь совместными усилиями Совет федерации профсоюзов, Министерство социального обеспечения и Госкомспорт.

Необязательная публика собралась к полудню в субботу к Дворцу «Туркистон»: один из лучших залов Ташкента был предоставлен для закрытия Спартакиады. Поводом итоги трехдневных соревнований, главный судья Спартакиады министр социального обеспечения Узбекистана Б. Умуразов подчеркнул, что се проведение в преддверии Международного дня инвалидов символично, ибо показывает, что Узбекистан, его правительство делают все возможное, чтобы облегчить инвалидам жизнь.

Спартакиада показала, что если мы сплотив силы, сможем и не такие мероприятия проводить, а благодаря им полнее раскрывать социальные и физические возможности инвалидов, — подчеркнул Б. Умуразов.

Житье-бытье у некоторых трудное: инвалидная пенсия небольшая, да и зарплата невелика. Футбол и поднимает настроение...

Кстати, еще раньше, в день открытия Спартакиады, я познакомился с приехавшими из Кеморова футболистами Сергеем Аняевым, Артемом Лугма и вратарем сборной России Светланой Поповой из клуба инвалидов спорта «Сибиряк». Их команда «Кузбасс» в полном составе в Ташкент приехать не смогла. Но побывать на нашем турнире, подзаработать опыта — этой возможности сибиряки решили не упустить. Больше того, «Матонат» выставил гостей в своем составе, так что парни еще и поиграли. Права была Светлана Попова, сказав: «Спорт нас объединяет, нам делить нечего...»

У штангистов из шести победителей четверо самаркандцы: Хасан Хамдиев (до 51 кг), Владимир Барев (57), Валерий Поталов (65), Юсуф Кадиров (85). Юсуф, серьезно занимавшийся штангой, но в апреле 86-го на соревнованиях в Фергане получивший травму, приковавшую его к инвалидной коляске, дважды побил собственный рекорд Узбекистана в жиме лежа — 137,5

Корты в Намангане построены по всем стандартам, принятым сейчас в спортивном мире. Высокие трибуны позволяют хорошо видеть теннисистов с любой точки. А борьбу смогут одновременно наблюдать 3 тысячи зрителей.

Кроме двух открытых кортов, на которых будут проходить соревнования, построен еще и закрытый. При комплексе есть гостиная, буфеты, бары. Действует

Создали фирму «Байналминал», сами зарабатываем на свои нужды. В команде сейчас взял на себя диспетчерские функции.

Создали фирму «Байналминал», сами зарабатываем на свои нужды. В команде сейчас взял на себя диспетчерские функции.

Теннис КОРТЫ НАМАНГАНА

Несколько сезонов подряд наманганский стадион прочно удерживает лидерство по посещаемости футбольных матчей. 35 тысяч зрителей становится почти нормой для этого стадиона. Прекрасный спортивный комплекс пополнился в минувшую субботу еще одним объектом — здесь состоялось торжественное открытие теннисных кортов.

Можно перечислить многие виды спорта, в которых на самых крупных международных соревнованиях соперники вынуждены считаться с узбекистанскими мастерами. Всем известны успехи наших боксеров, борцов, штангистов. В теннисе достижения пока скромны. Тем не менее огромное внимание, которое стало в последние годы уделяться этому виду спорта, вселяет надежду, что в недалеком будущем и в Узбекистане появятся свои Кафельниковы и Графы.

Такую уверенность выразил в своем выступлении по случаю открытия теннисного стадиона хоким Наманганской области Б. Рагипалиев. Он подчеркнул, что замечательное спортивное сооружение даст мощный импульс развитию большого тенниса в Намангане, привлечет на корты много молодежи.

Присутствующий на этом мероприятии хоким Ферганской области М. Исламов, вручая подарок — комплект теннисного снаряжения, полонета заметил, что



НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ

надежная телефонная связь. Подарок преподнесли наманганцам строители стройуправления N 2, которые вручили символический ключ от теннисного комплекса его директору Х. Абдухалимову. Приняв этот ключ, директор выразил большую благодарность всем, кто принял участие в сооружении столь замечательного объекта.



К 660-ЛЕТИЮ АМИРА ТЕМУРА

В Кашкадарьинской области, где родился и вырос великий полководец Амир Темура, — в разгаре подготовка к празднованию его 660-летнего юбилея.

Много добрых слов следует сказать в адрес Каршинского научно-реставрационного участка, реставраторы которого терпеливо восстанавливают древние строения.

В настоящее время они работают над реставрацией соборной мечети Кукгумбаз, старинной подземной бани, мадрасы Киличбой, древнего моста через Кашкадарью, также ведутся работы в мечетах Чоргумбаз Каршинского и Номозгох Касбийского районов и многих других памятников старины.

К концу года реставраторы наметили завершить работы на многих объектах.

В восстановлении древних памятников каршинцам помогают их коллеги из Хорезма. За прошедшие девять месяцев реставраторы выполнили работ на 11 миллионов 200 тысяч сумов, а это больше намеченного на 2 миллиона 100 тысяч сумов.

НА СНИМКЕ: реставраторы Ахбор Азизов (справа) и Зонир Кулов за работой; заканчивается восстановление подземной бани.

Фото Ш. ШАРОПОВА. (УзА). Кашкадарьинская область.

Новости в несколько строк

НЕ РАССТАНУТСЯ С ГАЗЕТОЙ

Не менее 400 жителей города Зарафшана — получают газету «Народное слово» на будущий год. Такую уверенность выказал хоким города Баходыр Кадиров.

По инициативе местных властей предприятия и организации провели субботник, средства от которого направлены на подписку-96. Решено в первую очередь на льготной основе подписать на республиканское издание пенсионеров, ветеранов войны и труда. Замечу, что зарафшанцы активно читают газету «Народное слово». Зная это, власти помогают населению не расставаться с газетой.

ГРУЗ ИЗ ГОЛЛАНДИИ ПРИШЕЛ В ГЛУБИНКУ РЕСПУБЛИКИ

Гуманитарную помощь оказал Узбекистану Комитет экономического взаимодействия. Навоицы распределили благодетельный груз по районам. В областном центре отправкой груза занимается комитет женщин под руководством заместителя хокима области Людмилы Юрковой.

В торжественной обстановке прошел митинг перед отправкой в район машины, груженной голландским сухим молоком и медикаментами. В этот же день в Тамды и Учкулук, Кантмехе и Зарафшане была получена гуманитарная помощь от международного сообщества.

К. БЕЛУГИНА, соб. корр. по Навоийской области.

Advertisement for "Пахта-банк" (Paxta-Bank) featuring a logo with a key and a hand, and text describing the bank's services, including a 150% dividend and various financial products.